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Szerkesztőség éskiadóhivatal
telefon száma 124.

Pele'ős szerkesztő : !)r. Kiss Pál. Szerkesztőség és kiadóhivatal
felelős szerkesztő TElEFO*-8iA#fM: H3. Oessewtiy-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás zserint köztünk

Kardok élén nyugszik Magyarország békéje.

A mozgósítást minden órában várhatjuk.

Az elbizakodott Szerbia. a bujtogató Oroszországban. 
Lázban a főváros népe. — Az osztrák-magyar hadihajók 
már elindultak. — Anglia háborúval fenyegeti a telhetet­

len Oroszországot.

Törökország még mindig reméli a győzelmet.
Kardok élén nyugszik Magyar- 

ország békéje. Ezer és ezer ma­
gyar család szivszorongva várja a 
borzalmas hirt, mely elszakítja 
köréből a családapát, a dolgozó 
kereső embert, hogy levigyék az 
embervágóhidra. Sajnos olyan a 
helyzet, hogy a békés kibontako­
zás alig remélhető. Úgyszólván 
órák kérdése, meddig tarthatja 
magát a béke. Borzalom, hogy a 
huszadik században még mindig 
rettegésben kell élni a dolgozók 
millióinak. Még mindig lehetséges 
egy véres borzalmas háború, mely 
az áldozatok százezreit követeli s 
a békés dolgozó családok millióit 
dönti nyomorba. Az izgalmas hí­
reket úgy adjuk itt, amint azt 
tudósítónk telefonálja Budapestrő', 
ahová most feszült érdeklődéssel 
tekint az egész világ.

A mozgósítást minden 
órában várhatjuk.

A helyzet annyira feszült, hogy 
az osztrák magyar hadsereg 
mozgósítása minden óráb m vár­
ható. A mai koronatanács, mely 
őfelsége elnőklésével a budai vár­
ban tartatott öt óráig tartott. Na­
gyon természetes, hogy a tanács­
kozás eredményét a legnagyobb 
titokban tartják, de beavatottak 
tudni vélik, hogy a mozgósítás 
elrendelése már nem késik soká.

Az elbizakodott Szerbia.
Igen jellemző Szerbia elbizako­

dottságára az a pökhendi kijelen­
tés, melyet római követük tett 
ma. A római szerb követ ugyanis 
kijelentette, hogy Szerbiának meg 
kell kapnia az egyik adriai kikö­
tőt még akt or is ha ezért hábo­
rúba kell kévé. edn.e asztria-ma- 
gyarországgal.

A bujtogató Oroszország.
Annyi bizonyos, hogy Szerbia 

nem hencegne annyira, ha a háta 
meget nem érezné Oroszországot.
A kétszínű munka bujtogatja Szer­
biát, lehetetlen szeretettel. Pedig

nem Szerbia érdeke fáj Oroszor­
szágnak. A telhetetlen muszka a 
zavarosban nia;;a akar halászni

Lázban a főváros népe.
Budapesten érthetően nagy az 

izgalom. A főváros népe nehéz 
perceket él át. Óriási tömegek 
hullámzanak az utcákon. Különösen 
az újság kiadó ploták előtt to­
long ezrével a nép s mohón falja 
a híreket. Feltűnő, hogy rengeteg 
katona, főként közlegény szorong 
egy-egy szerkesztőség előtt lesve 
a gyors egymásutánban érke ző hí­
reket.

Az osztrák magyar hadihajók útban
Zágrábból táviratozzak, hogy 

egy osztrák magyar hadihajó elin­
dult Durazzó felé, mely egy másik 
nadihajó természetesen teljes hadi­
készültséggel Alexió felé vette út­
ját. Olaszország is küldött egy 
hadihajót az adriai részekre.

Anglia háborúval fenyeget.
Angolország egyik legelterjed­

tebb napilapja ma feltűnő cikket 
közöl. El van ebben a cikkben 
mondva, hogy biztosan tudják mi­
szerint Oroszország nemcsak Kons- 
tantinápolyra tart igényt, hanem 
kisázsia egy részére is. A telhetet­
len orosz kívánságra Anglia vála­
sza az, hogy Törökország ázsiai 
birtokának területi épségét minden 
erejével megfogja védelmezni s e 
célból hadihajói már a legköze­
lebbi napokban meg fognak je­
lenni az égeai vizeken.

A bolgár kamara elnöke a 
királynál.

Daneff, a bolgár kamara elnöke 
ma hosszas kihallgatáson jelent 
meg a királynál, ő felsége a ki­
hallgatás után Ferenc Ferdinand 
trónörököst fogadta kihallgatáson, 
kinél Daneff szintén tisztelgett. Ez 
a látogatás nagyjelentőségű, mert 
bolgár részről ezúttal történik hi­
vatalos bejelentés az eddigi balkáni 
sikerekről. A bolgár követ látoga­
tása után Ferenc Ferdinánd trón­

örökös felkereste Berchtold Lipót 
külügyminisztert a királyi palotá­
ban levő lakosztályában. A kül­
ügyminiszter közvetlen ezután tisz­
telgett a trónörökösnél. Ferenc 
Ferdinánd trónörökös szerdán Ber­
linbe utazik Vilmos császár meg­
látogatására.

Törökország még mindig remél.
A súlyos vereségek dacára 

Törökország még mindig remél. 
Bízik abban, hogy megfordul a 
hadiszerencse csillaga s a török 
félholdas lobogók ismét diadalra 
viszik az Ottoman hadsereget. 
Hogy milyen nagy a törökök bi­
zalma, mi sem jellemzi jobban, 
mint az a nyilatkozat, melyet Fuad- 
pasa tett egy angol újságíró élőt*. 
Fuad-pasa kijelentette, hogy Európa 
nagyon is lebecsüli a törököket, 
de ő azt hiszi, hogy európ.i rövi­
desen megfogja változtatni néze­
tét, mert a török hadsereg olyan 
fényes fegyvertényeket fog legkö­
zelebb felmutatni, hogy ámulatba 
fogj 1 ejteni Európát. Fuad-pasa 
egyébként arra alapítja véleményét, 
hogy Törökország ázsióból óriási 
segítő csapatokat kap.

A lapok jelentése szerint Ibn 
Reschid arab főnök képviselője e 
hó 8 án feladott táviratot kapott, 
mely szerint Ibn Reschid 150.000 
fegveres élén 8 napa Jatt Aleppoba 
érkezik, hogy ott bevárja a ren­
delkezéseket a háborúban való 
részvételre. San Stcfanóban 22.000 
főnyi uj török sereg érkezett a 
Fekete-tenger felöl és most várnak 
70.000 embert. Ezeknek a csapa­
toknak legnagyobb része Mezopo­
támiából fés Kurdisztánból való 
önkéntes, de vannak köztük da­
maszkuszi és bagdadi rendes 
zászlóaljak is.

Justh Gyula lemondott a 
közigazgatási bizottság­

ban viselt tagságáról.

Mert a választásoknál megcsu- 
folták a régi szokásokat és ha­

gyományokat.

Érdekes s a mai viszonyokat 
mélységesen jellemző levél érke­
zett ma Csanádvármegye alispáni 
hivatalához. A levelet Justh Gyula 
Makó város nagynevű képviselője 
intézte Csanádvármegye törvény- 
hatóságához, melyben bejelentette 
lemondását a közigazgatási bizott­
ságban elfoglalt tagságáról. A le­
mondás indokolása rávilágít azokra

az okokra, melyek erre a lépésre 
kényszeritették a kiváló politikust. 
Fényes bia.uyiteka ez a levél an­
nak, hogy a munkapárt a hatalom 
után való törtetésének mohóságá­
ban megcsufolja azokat a régi 
szokásokat és hagyományokat, me­
lyeket évtizedek gyakorlata szente­
sített a megyebizottságban.

Justh Gyula lemondó levelét itt 
közöljük:

7 elunt eles Megyebizottsági 
Közgyűlés!

Midőn a közigazgatási bízott’ 
sági tagságról való lemondáso­
mat ezennel bejelentem, egyszers­
mind tiszteletteljesen bejelentem, 
hogy közigazgatási bizottsági 
taggá legutóbb újból történt meg­
választásomat el nem fogadom.

Elhatározásom abban leli ma­
gyarázatát és indokát, hogy a 
tekintetes törvényhatóság több­
sége régi hagyományos szokásá­
val szakítva, nem a számarány­
nak megfelelő számban válasz­
tott be - ellenzéki tagokat - 
a közigazgatási bizottságba.

Tisztelettel 
Justh Gyula.

Ez, a levél mélyen jellemzi azt a 
mohóságot, mely a munkapárti ré­
szen valósággal tombol minden 
egyes bizottsági választásnál, le­
gyen bár szó a loavató bizottsági 
tagságról is. Megakarják mutatni, 
hogy a törvényhatóságban ők az 
urak s azt választják be a bizott­
ságba, akik nekik tetszik.

A törpe ep:g mok Justh Gyula 
hatalmas egyéniségé elől meghu­
nyászkodva nem merték törülni 
Justh Gyula nevét a választási cé­
dulán, aminthogy törülték a többi 
ellenzéki jelölteket, akik pedig a 
régi szokás és hagyomány alapján 
jelöltetlek a közigazgatási bizott­
ságba.

Nos, Justh Gyula nem kér az ő 
kegyelmükből. Néki nem kell az 
ilyen bizottsági tagság. Csak kőz- 
igazgassanak az urak nélküle za­
vartalanul tovább ameddig bírnak 
s ameddig lehet. De soká már 
nem lehet, mert a borús láthatá­
rokon már dereng a demokrácia 
vörös napjának lángoló sugara, a 
mely felperzseli mindazokat, akik 
a népakarat diadalra jutását eddig 
megakadályozni igyekeztek.

Kedvezd birtok eladás! f7,h0,(l prima,flöd' hozfr- tartózó érték es erdő,
mezőgazdasági szesz=gyár, 960 hectoliter szeszfőzésre engedélyezve, 
=z gazdasági épületekkel úri lakással és vadászati joggal ellátva =

Értekezhetni leírt 

IRITZ MIKSA
makói lakossal.
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A város ügyei.
Közgyűlés a városnál.

Makóváros képviselőtestülete ma 
délelőtt tartotta meg Galambos Ig­
nác dr. polgármester elnöklete 
alatt november havi rendes köz­
gyűlését.

A közgyűlésnek sok és érdekes 
tárgya volt, igy vitában mint ren­
desen, most sem volt hiány. Külö­
nösen sok volt a mai közgyűlésen 
az indítvány, melyeket legelőször 
tárgyalt a varos képviselőtestülete.

A közgyűlés lefolyásáról az aláb­
bi tudósításunk számol be :

Galambos Ignác dr. polgármes­
ter a közgyűlést délelőtt 9 órakor 
nyitotta meg. A napirendre kitűzött 
ügyek előadói voltak ; Gera Sámu­
el városi főjegyző, Gorcsa Péter 
városi tanácsjegyző, Hajdú János 
föszámvevő, Pákh 'Kálmán városi 
gazdasági szaktanacsos.

A közgyűlés először Bán Zsig- 
mond dr közigazgatási ügyésznek 
azt az indítványát tárgyalta 
hogy a nyugdíj szabályrendeletet 
már 1913 év január elsején lépjen 
életbe.

A kégviselőtestület azonban nem 
fogadta el Ban Zsigmond dr. in­
dítványát, hanem bizottságot kül­
dött ki a szabályrendelet újabb át­
dolgozására.

A városi tanács tekintettel a 
városnak folyton emelkedő kiadá­
saira indítványt terjesztett a mai 
közgyűlés ele 1 százalékos ingat­
lan forgalmi adónak behozatala 
iránt.

A közv tett uj adónem beho­
zása jirant beterjesztett indítvány 
nagy vitát idézet elő. Sokan azon 
nézetben voltak, hogy az uj, adó 
leginkább a földmives osztályt fog­
ja sújtani, azért ellene szólaltak 
fel. Végül Szűcs József városi 
képviselő indítványára kimondotta 
a közgyűlés, hogy az ügyet visz- 
szaadja a tanácsnak azért, hogy a 
legközelebbi közgyűléshez terjesz- 
szeri be olyan indítványt, melyben 
már közvetett adók behozatalára 
is terjeszszen be javaslatot.

Papp József városi képviselő 
indítványt adott be a városhoz az 
iránt, hogy a polgári leányiskola 
épülete és telke, nemkülönben a 
Szegedi-utcai községi iskola adas­
sák el ezen iskolák valamint az 
óvodák más célszerűbb helyen he­
lyeztessenek el.

Minthogy a város időközben 
megvásárolta a Teleky-utcán a Dé- 
gi féle telvet és erre vonatkozólag j 
az ideiglenes szerződést meg is 
kötötte, a városi tanács egy kikül­
dött bizottság véleménye, hogy a 
fölső hatóság a polgári leányisko­
la kibővítését sürgeti, előterjesztést 
tett a Szegedi-utcán levő iskolák­
nak a Dégi féle telken emelendő 
iskolákban való elhelyezése iránt.

Ez az ügy igen sok vitára adott 
a mai közgyűlésen okot. A tárgy­
hoz többen szólották hozzá. Végre 
Kiss Pál dr városi képviselő indít­
ványára kimondotta a képviselőtes­
tület,, hogy megversz! 44 ezer ko­
ronáért a Dégi-féle házat, de te­
kintettel a súlyos pénzügyi viszo­
nyokra felír a közoktatásügyi kor­
mányhoz, hogy tekintsen el addig 
a polgári leányiskola újra építésé­
től, mig a pénzpiac helyzete vál­
tozik, mert a városnak pénze nincs 
és a mostani viszonyok között 
csak óriási kamatos pénzzel épít­
hetne.

Kuiturünnep iákon.
A Dmke makói közgyűlése.

Fényes kulturűunep folyt le teg­
nap, vasárnap délelőtt városunk­
ban, Makón. A délmagyarországi 
közművelődési egyesület tartotta 
nálunk IX. éves rendes közgyűlé­
sét. Már a város külső képén is 
meglátszott a kultturünnep je­
lentősége. A házakat nemzeti szinü 
zászlókkal díszítették fel a tníajdo 
nosok.

Az ünnepélyen tömegesen vett 
részt Mikóvárosának intelligens 
társadalma, de jól esett látni, hogy 
a gazdálkodó osztálynak számos 
tagja is megjelent a közgyűlésen 
tanujelét adva annak, hogy a 
haladás es a kultúra terjesztése 
iránt érdeklődik.

Nagyban emelte a makói kultur- 
ünnep fényét az a körülmény, 
hogy ez alkalomból vidékről is 
igen sokan jöttek hozzánk, köztük 
Szegedváros társadalmának mint­
egy 50 olyan tagja jelent meg, 
kiknek majdnem mindegyike egy 
egy oszlopos tagja ennek a köz­
művelődési egyesületnek.

A Dmke közgyűlését megelőző­
leg a vidéki küldöttségek megte­
kintették a makói Dmke in tern á- 
lusát, melynek szakszerű felügye­
lete, belső higiénikus berendezése 
általános megelégedést keltett.

Délelőtt 10 órakor a vármegye­
ház kistanács termében a Dmke 
igazgató tanácsa tartotta meg 
ülését, melyen a közgyűlés tár­
gyait készítették elő.

Délelőtt 11 órára zsúfolásig 
megtelt a vármegyei széképületnek 
tágas tanácskozó terme. A köz­
gyűlést délelőtt pontosan 11 órakor 
nyitotta meg Perjéssy László ipar­
kamarai titkár, a Dmke elnöke. 
Megnyitójában megkapó érvekkel 
bizonyította azt, hogy egyedül a 
kultúra azon eszköz, mely Magyar- 
országot nagygyá és hatalmassá 
teszi. A Dmke, mely 11 várme­
gyét ölel fel, ezen kulturális mun­
kának szenteli minden törekvését 
és lesz idő, mikor ez az egyesület 
elmondhatja magáról, hogy a

nemzeti kultúra terjesztésében, 
Magyarország nagygyá tételében 
óriási része van.

E szavakkal nyitván meg Per­
jéssy László a közgyűlést, átadta 
a szót Madzsar Gusztávnak, a 
csanádmegyei osztály ügyvezető 
elnökének, kit ünneni beszéd tar­
tására kének fel.

Madzsar Gusztáv minden figyel­
met általánosan lekötő szép be­
szédben vázolta a Dmke kullumun- 
kájának nag\ jelentőségét. Beszé­
dét nem egyszer szakította félbe 
az általános helyeslés és a taps.

Beszédét azzal kezdte, hogy 
nem elég az hogy a kultúra ter- 
terjesztésének megvannak az 6 
paragrafusokba szoiiíott törvényei. 
Az állam csak akkor boldogul, ha 
minden polgára híven teljesiti 
hazája iránt fennálló köteles­
ségeit. Nemcsak azokat, melyeket 
.'Z állam törvényei állása vagy le­
iének íenlartása elébe szabnak, de 
azokat is, melyek minden lelkiis­
meretes ember hazája jól felfogott 
érdekébe i a magyar társadalom­
nak tartozik. Így aztán áttért a 
Dmke társadalmi munkásságának 
jellemzésére. Végül pedtd a nőne­
velésről szólott. Elítélte a nők po­
litizálását, a helyett, hogy a csa­
ládi tűzhely körül teljesítenék kö­
telességeiket, választó jogot köve­
telnek. Szerinte a Dmkének egyik 
jövő hivatása, hogy a nőt vissza 
terelje a családi életbe.

A szép beszédet Perjessy László 
indítványára a közgyűlés jegyző­
könyvében örökítették meg.
_ Madzsar Gusztáv beszéde után 
Zsíros Lajos titkár olvasta fel az 
egyesület 1911. évi munkásságáról 
gondosan összeállítói statisztikai 
jelentést. Majd a megüresedett 
igazgatósági tagsági helyeket töl­
tötték be hova Makóról Istók Bar­
nabás dr. megyei főorvost és 
Bánffy József dr. árvaszéki ülnököt 
választották be.

Végül Perjessy László elnök 
köszönetét mondott Csanádmegye 
közönségének a lelkes támogatá­
sáért és a közgyűlést berekeszletle.

Közgyűlés után a kaszinó nagy­
termében társas ebéd volt.

n M HÍREK

Tájékoztató.
Najríii' Nov. 12. RCmai katli Jónás 

OCr kattu Okt. 29. Anasztázia Nap kél 7 
éra 0 púmkor, nyugszik 4 óra 28 
derekor.

Idöjóslfts. A budapesti mele- rologial ir- 
tézitiek Makóra érkezeti jelentése sze­
rűit a következő időjárás várható: 
Hetyenkint, főleg délen eső és lassú hő- 
emelkedés válható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Uélihdmerséktet . 12 7 Celsius.

- Vertén Endre hivatalban. Ver­
tén Endre Csanádvármegye tb.

főjegyzője ma újból elfoglalta hi­
vatalát, melyben hosszas beteges­
kedése gátolta eddig. Vertén 
Endre nemcsak Csanádvármegye 
tisztviselő karának igen értékes 
tagja, hanem Makó város társa­
dalmának igen nagyrabecsült s 
rokonszenves tagja. Ennélfogva, 
amilyen őszinte részvéttel kisértük 
betegségében ép oly őszinte öröm­
mel üdvözöljük most, hogy újból 
jó egészségben elfoglalta hiva­
talát.

— Hivatal vizsgálat. Dögl Adolf
pénzügyminiszteri osztály tanácsos a 
makói pénzügy igazgatóság ügykeze­
lésén ek a megvizsgálása végett ma 
reggel városunkba érkezett s pár
napig itt marad.

— Göndör Aurél Makón. Ma kedden 
és holnap szerdán a. Koiona kávé- 
házban két szenzációs kabaré elő­
adás lesz, amelynek főattrakciója 
Göndör Aurél országos hírű jellem­
komikus lesz. Ki ne ismerné Göndört, 
aki száz meg száz gramofon lemez­
re 1 oly sok szórakozó órát szerez a 
családi körben. Ez a Göndör, élő- 
alakban óriási hangjával és humorá­
val két estén át elő lógj a adni kimo- 
rithi tlen nagy n iisorát. De o kiváló 
müvésztársaság többi tagjai is mind, 
ismert nevű fővárosi művészek és 
művésznők. A névsorban találjuk 
-IzTtij- Margitét, Csillag Szerént, Vé- 
cseyt, Tolnajt és Bérezi Jenőt, akik­
nek nevei elég garancia arra. hogy 
közönségünknek nagy műélvezetet 
biztosítsanak. Ez a vérbeli művész­
gárda mégis érdemli a támogatást.

— Baleset munkaközben. Súlyos 
baleset érte ma iitimkaközben Kocka 
János kocsist, ki a főtéri korzó 
szállodában van alkalmazva. Kocka 
hordókat rakott fel egy kocsira, mi­
közben egy' hordó a kezére esett 
és egyik ujját eltörte. A súlyosan 
sérült kocsist ápolás végett a kór­
házba szállították.

— Dohány csempészek Makón. Most, 
hogy a jó illatos szüzdohány a paj­
tákban féltik érik, se szeri, se száma 
a dohány tol valóknak, akik a jó füs­
tölni valót lopkodják s becsempészik 
Makóra. Tegnap délután két ilyen 
gyanús csempészt látott a cirkáló 
rendőr a Szegfű utcában, kik hatal­
masan megrakott zsákok súlya alatt 
görnyedoztek. A rendőr igazolásra 
szólította a két alakot, akik azonban 
igazolás hcly'elt eldobták a zsákokat 
s vad rohanásban menekültek. A 
rendőr kibontva a zsákokat, jó illa­
tos magyar dohányt talált bennük. 
Mindkét zsákot bevitte a rendőrségre, 
ahol megindították a nyomozást a 
csempészek kiderítése végett.

— Magyar embernek magyar tárgyú, 
magyar emberekkel eljátszott, magyar 
földön mozgó darabja immár nőm az 
első, de a ieghatásosabbh kép lesz 
a makói Urániában kedden és szer­
dán este megjelenő „Vig özvegy“ c. 
eredeti magyar mozgófónykép. Nem 
kevesebbről, mint arról van ugyanis 
szó, hogy a pesti életet a maga tel­
jes való-ágában lássuk magunk előtt 
s beleéljük magunkat abba a hely­
zetbe, amelyben majdnem az egész 
főváros cl s amelyből a mai társada­
lom mellett igen soknak, sőt számta­
lan embernek igen nagy része van.
A leghatásosabb eme Hunnia kép

Kedvező föld bérlel 850 hold hosszabb időre őszi ve­
téssel hozzá tartozó szénával és

szalmával együtt eladó.

Értekezhetni lehet

Iritz Miksa
makói lakosai.

Értesítem ?endéglösésitalmérö?***•
mentes pálin­
kák, valamint

mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz- SrltZ Sámuel OZV.

rumok és tea-rumok es min­
denféle

legelőnyösebb be­
szerzési forrás.

cégnél MAKÓ.

Ük.

fr
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mellett minden szemlélőt egyaránt le 
fogja bilincselni „A fekete kancellár“ 
cimii több ezer méter hosszú társa­
dalmi dráma is, amelyet a dán kirá­
lyi színház tagjainak világhírű alakí­
tásában fogunk végig élvezni. Éppen 
ezért senkise mulassza el ezt az al­
kalmat, amikor a dán színészek világ­
hírű és a vígszínház művészeinek ha­
sonlóan szenzációs alakitó és művé­
szi képességeik felett Ítéletet mond­
hat. Nevetni is fogunk eleget. Min­
denről bővebb felvilágosítást nyújt í 
részletes műsor, melyet mindenki in­
gyen kap.,

— VÁSÁRI BÁL. Folyó hó 17-ón 
vásár vasárnapján este 8 órakor, 
Érdeky József tánctermében nagy 
vásári bál lesz.

A makói piacról.

Drágul minden.

Szokatlanul nagy forgalmú volt a 
vasárnapi hetipiac. A hideg, de azért 
derűs időjárás sok embert vonzott a 
piacra. A távoli tanyák népe is szép 
számban vo.t képviselve a vasárnapi 
piacon.

Az árak alakulására nézve ezt je­
lenthetjük, hogy minden piacra ko­
rülő cikknek emelkedett az ára, külö­
nösen nagy áremelkedés tapasztal­
ható a takarmány féléknél, ahol az 
árak úgyszólván napról napra s roha­
mosan emelkednek.

A búza ára a vasárnapi piacon, 
Makón 20 korona 60, 20 korona 80 
fillérbe korült métermázsánként. A 
budapesti gabonatőzsdén ma, hétfőn 
a búza ára 23 korona 80 filléren 
kelt el.

A kukoricát vasárnap 9—10 ko­
ronáért vásárolták a makói piacon. 
A morzsolt tengeri métermázsájáért 
pedig 14 — 15 koronát fizettek. A 
zab ára Budapesten 23 korona.
\ hagymapiacon is meglehetős 

élénkség uralkodott a vasárnapi pia­
con. Ez az élénkség meg is látszik 
az arakon a melyek kissé megszilár- 
dultak, sőt mondhatni emelkedtek. A 
vöröshagyma métermázsájáért vasár­
nap 4 koronát fizettek. A fokhagyma 
niőtermázsájának ára is fél koronával 
javult s 7—7.5 koronát fizettek értő. 
A dughagyma ára 14—16 korona 
között váltakozott száz kilogrammon­
ként.

URÁNIA SZÍNHÁZ 
MAKÓN.

Folyó hó 12 én és Ij-án este 8 órakor

nagy előadás.

A fekete kancellár.
Szenzációs társadalmi dráma 3 felv.

A vig özvegy.
A fővárosi életből vett dráma. 
Minden darab magyar felirássii.

Asszonyok sférfiak,
Kik más munkára már kép­
telenek, a —

Makói Független Ujsác
árusításával pénzt kereshet­
ek. — Jelentkezzenek a 
ki adóhivatalban. (Kossut h- 
szoborral szemben.) o o o

Egy makói flu megszökött 
az ezredétől.

A vonat tetején utazott Szegedig. 
- Nem bírt katonáéknál meg­

maradni annyira kínozták.

Ma reggel a makói rendőrségtől 
egy sápadt képű, összetört, leron­
gyolódott szökevény katonát kisér­
tek vissza a katonai hatóságokhoz. 
A szökevény katona makói fiú. 
Ez év őszén sorozták be a huszá­
rokhoz, ahol azonban olyan kutya­
sora volt, hogy meglépett az ez­
redtől s több mint két hete étien, 
szomjan, lerongyolva csavarogta 
be a fél országot, mig aztán Sze­
geden a rendőrség letartóztatta s 
hazaíoloncolta Makóra, ahonnan 
Sopronba szállították ezredéhez.

A makói szökött huszár szomorú 
története a következő:

Czirbus Sándor huszonegyéves 
makói fiút októberben sorozták be 
katonáék. A csinos fiút a huszá­
rokhoz osztották be s szolgálatté­
tel végett Sopronba kommandé- 
rozták.

A szegény makói gyereknek, ki 
lóhoz nem igen volt szokva, 
igen rossz sora volt a huszárok­
nál. Amint legalább Czirbus elő­
adta, borzalmasan kínozták felebb- 
valói. A legkisebb hibáért össze­
vissza rugdalták, verték. A szegény 
fiú teste csakugyan csúnyán ősz- 
sze-vissze van verve. Tele van üté­
sektől származó kék-zöld foltokkal 
s véraláfutásokkal.

Mikor a szegény megkínzott hu­
szár látta, hogy sorsa nem fordul 
jobbra, sőt napról-napra elviselhe­
tetlenebb lesz, elhatározta, hogy 
megszökik. Úgy is tett. Egy sötét 
éjjel kiszökött a kaszárnyából s 
elbujdosott. Bebarangolta a fél 
Dunántúlt. A vasúti töltés mentén 
haladt legtöbbnyire. Útközben ka- 
tonaruhájal részint eldobált i, ré­
szint elcserélte civilruhákért.

Három napi rettenetes nélkülö­
zések után eljutott Budapestre. Itt 
kiment a vasútállomásra s midőn 
hallotta, hogy Szeged felé beszál­
lást jelentenek, dacára, hogy nem 
volt vasú i jegye, beszállóit egy 
kupéba.

Mikor a vonat megindult, kinyi­
totta az ajlót s a fékező korláton 
felkuszoit a vasúti kocsi tetejére s 
a vasúti kocsi tetején utazott egé­
szen Szegedig, itt azonban elárulta 
magát, ahelyett, hogy óvatosan le- 
kuszott volna a vasúti kocsi tete­
jéről, felemelkedett s szétnézett a 
kocsi tetejéről. A vasúti kalauz 
azonnal észrevette az ingyen utazó 
alakot. Leszállította a kocsiról s 
átadta a legközelebbi rendőrnek, 
aki bekísérte a kapitányságra.

A rendőrségen vállalóra" fogták 
Czirbust. Itt azonban elhallgatta, 
hogy katonaszökevény, ezért hát 
úgy kezelték, mint egy munkában 
csavargót s átszállították Makóra.

Makón aztán kiderült, hogy Czir- 
bus a katonáéktól szökött el. Czir­
bus úgyszólván sírva panaszolta el 
azokat a kegyetlenkedéseket, ame­
lyeket rajta brutális lelkű altisztjei 
elkövettek. Vallomása végén kije­
lentette, hogy nem törődik még 
azzal sem, ha fejbelövik, de nem 
tudja lovába tűrni rettenetes szen­
vedéseit.

A szökevény huszárt ma vissza­
vitték ezredéhez, ahol majd meg­
vizsgálják ügyét. Annvi bizonyos, 
hogy szökéséért megfogják bün­
tetni.

Csanádpalota község elöljáróágától.

1273-1912.

Hirdetmény.
Csanádpalota község elöl­

járósága 1. a községi orvosi 
lakás átalakítása munkálatára 
7679 kor. 38 fillér, 2. a mag­
tár építés munkálatára 4733 
kor. 59 fillér költségvetési ár 
mellett árlejtést hirdet.

Az építési tervek, költség­
vetésekés munkafeltételek Csa­
nádpalota község jegyzői iro­
dájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és lemásolha­
tok.

A munkálatok a községi elöl­
járóság utasításában kitűzött 
időben megkezdendők és be- 
fejezendők.

A szabályszerűen kiállított, 
pecséttel lezárt sértetlen borí­
tékban elhelyezett ajánlatok 
1912. évi november hó 20-ik 
napjának d. e. 9 órájáig nyúj­
tandók be a községi jegyzői 
hivatalba.

Ajánlat orvosi lakás mun­
kálatokra.

Ajánlat a magtár építési 
munkálatokra.

Bánatpénzül az ajánlati vég­
összegnek 5 százaléka teendő 
le Csanádpalota község pénz­
táránál készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban s a le­
téti jegy az ajánlathoz csato­
landó.

Az ajánlatok 1912. évi no­
vember hó 20-ik napján d. e. 
10 órakor pályázók jelenlété­
ben fognak felbontatni Csanád­
palota község kistanácstermé­
ben.

Az ajánlat külön teendő az 
orvosi lakás átalakítására és 
külön a magtárépitési munká­
latokra. Utóajánlatok nem fo­
gadtatnak el. Az árengedmény 
százalékban tüntetendő ki. Az 
ajánlattevők a végleges dön­
tésig kötelezettségben marad­
nak. Ajánlattevők között a köz­
ség szabadon választhat.

Azon pályázók, akik a köz­
ségi elöljáróság előtt ismeret­
lenek, tartoznak szállítóképes­
ségüket és meghatóságukat az 
illetékes iparkamara által iga­
zoltatni. Az ajánlat elfogadása 
esetén a bánatpénz óvadékul 
szolgál.

Csanádpalota 1913. évi no- 
bember hó 10-én.
Nicolich Aurél s. k.

jegyző.
As italos Mátyás s. k.

biró.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre ... 14 Kor.
Félévre .... 7 Kor.
Negyedévre , . . 3 K 50 fill

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság" 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Regény.

4. fejezet. (18)
A kőszívű anya.

— Mi az ? kérdé bosszú 
san.

- A Rokus-kórház plébánüsa 
kíván a nagyságos asszonynyal 
beszélni, mondá a szobaleány.

- Velem ? szólt özvegy Pétsy- 
né olyan hangon, mintha azt 
mondotta volna : mi közöm 
hozzá ?

- Fogadni méltoztatik a fötisz- 
telendő urat ?

- Udvariasságból kénytelen 
vagyok őt fogadni, ha már éjnek 
idején idefáradt. Mondd, várjon 
kissé, aztán jöjj segíts öltözni.

A szobaleány a szalonba vezette 
a papot és sietett úrnőjéhez.

Kis negyedóra múlva özvegy 
Pétsyné virágos szövetből készült 
pongyolában megjeleli a szalon­
ban.

, - Szolgálhatok ? kérdé a pap­
tól kimért udvariassággal.

- Hivatásommal járó köteles­
ségem hozott ilyen szokatlan idő­
ben, kezdé a pap.

Pétsiné az egyik karosszékre 
mutatott.

Mind a kelten helyet foglal­
tak.

A pap folytatta :
— Kórházunkban egy szeren­

csétlen férfiú vivődik a halállal. 
Este óta láza rohamosan nő s az 
orvosok már lemondtak róla. Ez 
a férfiú, mint tudom, nagyságos 
aszszonyom egyetlen fia.

A pap pillanatra ellhalgatott. 
özvegy Pésyné nem felelt.

(Folyt. köv.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király

országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tói feljebb 

|Fénvképesárjegyzék ingyen"

Magyarcsanád határán a csi­
gái vasúti őrház mellett kilenc 
és félhold szántóföld bármily 
növény alá egy, vagy több 

évre haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni Kecskeméti Károly- 
nénál Makón, 2537. szám. alatt.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv. k$a.í
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Tánctanitás felhívás !
Alulírott van szerencsém az igen 

tisztelt szülők és gyámok b. tudomás 
sára hozni, hogy f. évi december hé I én

a téli idényre a

tánctanitást
megkezdem. Tanítani fogom úgy a régit 
mint a legújabb táncokat. S hogy ta­
nítványaim ezeket teljesen elsajátíthas­
sák, a tanítást határidőhöz nem kötöm, 
addig járhatnak hozzám tanítványaim, 
mig minden táncot a legkitűnőbben el 
nem sajátítottak. Miután pedig én o 
városban már évtizedek óta működöm 
a a. é. közönség legnagyobb megelé­
gedése és legteljesebb elismerése mel­
lett, ez elég biztosítékot nyut arra nézve 
hogy tánclntézetembea az "illem- és rend 
legpontosabb betartása mellett folyik a 
tanítás s igy minden szülő bátran reám 
bizhatja gyermekét. — Tanítom a tán­
cokon kívül az illem, a társaságban levő 
viselkedés szabályait s a csinos testtar­
tást. Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket és gyámokat, hogy gyerme­
keiket minél előbb beíratni szívesked­
jenek. Iratkozni mindenkor lehet laká­
somon Gróf Vay-utca 250. hol most 
is estenkint állandóan folyik a tanítás.

A n. é. közönség pártfogását kérve 
maradtam tisztelettel:

Schwarcz Miksa,
oki. tánctanitó.

1912. November 12.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ara: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korena.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

500 métermázsa szép sárga

takarmányrépa
olcsó árban eladó

Iritz Sámuel özv. cégnél.

ÖHOWXJX)

Újdonság í Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
femcsengovel van ellátva. Erős, szép kivitelben 
verőkkel tokkal, mesés ajándékkal együtt csak
róna Wágner Hangszer-Király

elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József körut 15. szám alatt 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

EGUJABB
őszi és téli

RACIÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és muffok 
a legegyszerűbbtől a legfi- J

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

„VARAZSFUVOLA “
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját-
?nana1;^/,VaKá.zlfuvola ren£Jkivül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben kolta 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt
Sv“ Ő™T Cs!kis MiO"«"- ..Hangszer- 
Király országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest 
Jozsef-kórut 15 - Gyorsjavító mőhely. 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

fii
Beeeees

SÍ Meglepő újdonság!
D Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékeit verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ara verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

, ---------— Wágner a „Hangszer-királv“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest József- 
kőrut 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre
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az arcról kiütést, szeplőt
Imnnpo éS májfoltot a legbizfosab- 

, nCeiUl#í> ban elmulaszt. 1 tégely 1
■HmiHL I ubarózsa-hajkenőcs a haiés bajusz növését
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgy por,’^1 korona. ^Tuba- 

ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. 0 o o o o 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
^alofo!, kéz- cs .ábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és kQ.fö.di külónlegességekbő, nagy raktár w
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se! a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és étösdieket tökéletesen elpusztítja i 
Teljesen ÁRTALMATLAN „gy , növényzetre min, az emberi 
szervezetre I - Egy adag «0 négyszögöl ,=r„letfi szölló Z. 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül •

JENES SZÉKELY LAJOS
ti) őg> szerész »Szent lstvan«-téri gyógyszertárában

M A K Ó N. (a rórn, kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Telefon-szám: 127 ,Telefon-szám: 127,
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C SODA 
Trombita

ényképes

_ Csodarézírombifa !
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár- 

1 yen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erös.ívastag sárgarézből van ké- 
sz. ve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
artos billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­

lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer- 

aruháza, Budapest, József-körut.

taiBSJcráfjcgyak ingyen. - óvás 1 Figyelem a pontos címre es házszámr.

Nyomatott a „Makói • «
gg UjSág Vllla"yerőre berel^TTSSét^

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
Ä I kerül a mosás annak
• B lö W AlPfTi I a^' kézzel mos. Főnyere-
® B ■ ményi csinál és egészségét
ä vásdrnit * biztosítja, aki alanti cégnél2 ár0lt mos°gePcn mos. Minden házban szükséges 
J ^ ez és ezért legalkalmasabb
• karács°nyi, újévi, névnapi és nászajándéknak
• Vételkölelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ A., gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.

e

Makón.


